

GYOMA-ENDRÓD VIDÉKE

Szerkesztőség és Kiadóhivatal
Nádudvary Mihály
Gyoma,
Deák Ferenc-utca. * Telefon 15.

Elfizetési ár egy negyedévre.
26.000 korona.
Amerikába egy évre 2 dollár.
Megjelenik minden vasárnap.

KERESZTÉNY, POLITIKAI-, TÁRSADALMI- ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

Az aratóünnepnek jelentősége.

A magyar nép kezéhez és eszejárásához különösen az aratás nehéz, de szép munkája nőtt hozzá. Talán nincsen olyan más gazdálkodással foglalkozó népfaj, mely annyira összenőtt volna a földdel, a mezei munkával különösen az aratással, mint a magyar.

A magyar nép az arató munkát nemcsak közönséges mezei munkának tekintik, hanem népi erejének, munkabírásiának dicsőséges próbájának. Az aratásban nevelődik a fiatal magyar generáció, edződik a felszűrülő magyarság akkor, mikor kora reggeltől késő estig ereje megfeszítésével vágja a rendet. Csak az mehet ember-számba, aki főbb éven keresztül sikerrel birkózott meg az aratás fáradtságával és verejtékével. A leányok is csak azt becsülik meg, aki nem marad el az aratók sorában.

Sok vidéken egy régi hagyományos ünnepséggel: az aratóünnepvel fejezik be a munka elvégzését. Az aratóünnep szépsége és jelentősége azonban még kevésbé ismert azokban a falvakban, ahol ez nincsen szokásban.

A magyar falvakat erőlköztetés, léha kabardalok és silány szinpadí férce-munkák fertőzik meg, melyek a nép egészséges gondolkodásától teljesen

távol állanak, jól eső érzéssel alapítjuk meg, hogy a mezőberényi Iparos Dalkör vezetősége volt az első, mely az aratóünnepély rendezésével igyekszik a természetes, nem szórakozással az egyszerű nép életét széppé és boldoggá varázsolni.

E szép ünnepség nemcsak a szép szórakozások és nemese élvezetek fejlesztését segíti elő, hanem a munka megbecsülését fejezi ki a legmeggyőzőbb formában.

Ezt a régi szép ünnepséget igyekszik megvalósítani a Mezőberényi Iparos Dalkör a vasárnapra tervezett arató-ünnepélyvel. Hisszük, hogy ez az évtizedekre visszatekintő aratóünnepély nemcsak megerősíti az arató munka szeretetébe vetett hitet, hanem sikerre vinni az Iparos Dalkör zászlaját is.

Cserkész-ünnepély Gyomán.

F. hó 27-én délelőtt 10 órakor volt a Bofond cserkészcsapat ünnecának fogadalom tétele és avatott cserkészeinek fogadalom ujtása. A megható szertartást Vidovszky Kálmán, V. ker. el. megbízott vezette.

Megindító jelenet volt, amidőn az apró cserkészek férfias határozottsággal, ragyogó szemmel mon-

dolták, hogy a cserkész-törvények Istentek, hazának és embertársainknak szolgálnak. Könyvekre, falkasztó volt Vidovszky főnységes avatási imája, amely izzó fanatikus magyar szívből fakadt, megláncolt magyar lelkünket valami ugy összeszorította, hogy könyveket csalt szemünkbe.

Az esti ünnepélyen a kis cserkészcsapat újra bizonyította a meglelt nagy-számú közönségnek, hogy a sok nemese célért küzdő egyesület közül a cserkészet a legelőrevalóbb alakulat.

Az Uri-Kaszinó nagyterme zsufoltság meglélt. Már este 7 órakor az összes helyek le voltak foglalva, úgy hogy a pénztár kénytelen volt a még mindig gyülekező közönséget elutasítani. Bőbizonyosodott az, hogy Gyomának cserkésziünnepély tartására nincs megfelelő befogadó képességű terem.

A megható kedves másor lebilincselő és mindenkit magával ragadó pre- ciszióssal gyönyörködlette, a szép számú közönséget.

Külön ki kell emelnünk, a Honvágó c. tündérláték gyönyörű rendezését, amelynek művészi színvonalu sikere Vargha Gyula igazgató nejkének érdeme. Az aranyosan bájos kis leány- kák világszínvonalu ruhácskái és biztos, határozott szinpadí mozgása renetikus tapsvihart érdemel és kapott. Bájos köz- vetlenséggel adták szere- püket: a tündérlátélyné és az udvarhölgyek. Ragyogó

szépségű volt az arató leányok, magyar leányok tündérek tánca. Elragadóan kedves jelenség volt a pilanglók és törpék eleven, kecses tánca. Sok-sok tapsot kaptak a csokolni való apróságok. Mindenkit magával ragadott az ünnepély illusztris szónoka: Vidovszky Kálmán, az V. ker. ellenőrző megbízottja, aki megkapó közvetlenséggel emlékezett meg a nemese cserkésztörkévről s a Nagytáborról. Kedves, közvetlen, pórnélküli és mindenkit lebilincselő modora megértette a közönséggel, hogy O méltán az egész cserkésztörület rajongásig szereteti Kálmán Bácsija.

Igazi cserkészhumorú lehelő, természetes eleven-ségű volt a cserkésziin- darab, amelynek szereplői cserkészi-alapossággal állottak meg helyüket a szin- padon is. Szép szavazatok is gyönyörködtenek a hallgatósságot. Felvillanyozták a közönséget a gyönyört karének számok is, amelyek azt dokumentálták, hogy a magyar szív és léle- le a magyar nőával van összeforva.

Az ünnepélyi Vargha Gyula igazgató, a szervező testület elnöke zárta be, aki tömör keresetlen szavakban köszöntötte meg a minden cserkészi Kálmán bácsijának, hogy fáradtságot nem ismerve működött közre az ünnepély lényé- nek emelésében. Köszönet- telt mondott a lelkes, megértő gyomai közön- ségnek is támogatásáért.

A csapat parancsnokát,

Ruszká Sándor tanárt, azt hisszük, felesleges külön is méltányolni, eléggé dícséri a műsor és a végzett cserkész jó munká.

A műsor befejezte után vígan roptá a fiatalság a táncot, míg a parancsnok sipja figyelmeztette a cserkészeket a hazatérésre.

Nem lenne teljes a beszámolónk, ha nem szemelünk egy pár sort annak a nagy részvétlenségnek, mely a cserkészestéllyel szemben — a délelőtti lefolyt cserkészavatást és fogadalmat télelt kísérte.

Ugy a nagy közönség, mint a felavatottak hozzátartozói, de meg a tanári kar egy-egy tagja is bántóan távolított magától az avatástól és bizony a jelenlevők kis csapatja fájó szívvel látta, hogy a nagy közönség előtt, mint minden szép és nemes gondolat, — ugy cserkészfogadalmat télelt is egyszerű, szürke, hétköznapi eseményt jelent.

Az endrődi polgári iskola sorsa.

Válasz Koczás Sándor polg. isk. igazgatónak. (I. közlemény.)

Tapunk régebbi számában a fennf. cím alatt közölt tudósításunkra Koczás Sándor endrődi polg. isk. igazgató egy cikksorozatát küldött, melyet — dacára annak, hogy a benne foglaltakkal nem azonosítjuk magunkat — teljes egészében leközöltünk. A közléssel bizonyosságot akartunk lenni amellett is, hogy lapunk nem áll egy érdekcsoport szolgálataiban sem és hasábjait közérdekű dolgok megvitatására mindenki számára nyitvartartjuk.

A cikksorozatára és a benne felhozott adatokra helyszűke miatt csak most áll módunkba válaszolni. Mielőtt azonban a kérdés lényegével foglalkoznánk mint lovagias és elvi harcot folytató fél el kell ismerünk, hogy a cikksorozat leközölése alatt elhangzott kultuszminiszer beszéd megerősítette a cikkirő állást levont következtetéseket, úgy hogy a polgári iskolát általánosságban érintő kérdéssel most nem is foglalkozunk.

Jelen cikkünk keretében csak az endrődi polgári iskola támogatása körül felmerült vitára, illetve Koczás Sándor igaz-

gató által felhozott adatokra kívánunk válaszolni.

Koczás igazgató cikkében a politikai községre tojja az erkölcsi felelősséget a polgári iskola támogatásának megadásáért, a helyett, hogy mint a kérdésnek bizonyára alapos — de talán elfogult — ismerője rámutatna arra, hogy mi idézte elő azt az elhídeglést, mely a politikai közlés és az iskolát fenntartó róm. kath. egyház vezetősége között a köznek mérhetetlen kárára ma is fenn áll.

Megállapítják a gyomai felmondott lakások számát.

A m. kir. népjóléti miniszterium leiratot intézett Gyoma községhez, melyben felhívta a község előjáróságát, hogy tegyen sürgösen jelentést arról.

1. Kinek a lakását mondták fel, alapos indok nélkül.

2. Kinek a házbérelt emelték, meg nem engedhető mértékre.

A leirat egy feljelentés adott okot, mely szerint Gyomán a háztulajdonosok, több lakó bérletét minden alapos indok nélkül felmondották, illetve oly magasra emelték, mely nemcsak a lakók teljességéig, hanem a bérekeknek a békeidőkben fizetett összegét is nem e túlhaladják.

Évzáró-ünnepély a gyomai polgári iskolában.

A gyomai áll. polg. fiú- és leányiskola június hó 29-én tartotta évzáró-ünnepélyét — esős idő miatt — a község-háza dísztermében.

Kár, hogy a nagyon szépnek ígérkező műsori akedvezőtlen idő kissé megzavarta, sőt a torna-ünnepély emiatt el is halasztották.

Az ünnepély kiemelkedő pontja Vargha Gyula igazgató zárobeszéde volt, amelyben az iskola évi munkájáról számolt be és szeretetteljes jó tanácsokkal bocsátotta az élet útjaira a búcsúzó IV. osztályu tanulókat.

Évégi jutalmazású a begyűlt nemestelki adományokból 1-1 fizkoronás aranyalt kapott a legjobb leány és fiu tanuló. Ezenkívül 100 ezerkoronát és 8 db jutalomkönyvet kaptak az arra érdemes tanulók.

Az Endrőd Gyomai autóbusz járat műtanrendőri bejárása.

A gyomai autó bérfuvarozó vállalat által létesített gyoma-endrődi autóbusz menetek műtanrendőri bejárása a hét elején történt meg.

A műtanrendőri bejárás alatt megállapították a megállóhelyek végleges helyét és az autóbusz menetrendjének pontos idejét. A megállóhelyek a következők: Kossuth Lajos-utca és Tisza István ut keresztezése, Gyomai Piacér, Horthi Miklós ut és Fegyverneki ut sarok, Német Kaszinó, Vágóhíd, Iványi malom, Napkeleti vendéglő, Endrődi kórház, Kondorosi ut és Endrődi Piacér.

Mivel ezen megállóhelyek a gyomai piacér kivételével csak feltételes megállók, felhívjuk a közönséget, hogy az autóbustól legalább 30 méternyire karfelfartással jelezze a megállást.

A megállapított menetrend szerint a bérfuvarozó vállalat naponta csak négy autóbusz járatra lett kötelezve és a vállalat helyes felfogására vall, hogy az eddig érvényben volt menetrendet változtatlanul fenntartja továbbra. Változás csupán annyiban történik, hogy a piaci meneteket csak 5 utas jelentkezése esetén indítják.

A viteldij a pengőszámtás életbe lépéséig változatlanul a régi marad. Kivánatos lenne, ha Endrőd község akár díjmentesen, akár csekélyfizetés ellenében egy fedett helyiséget adna az autóbusz részére, mert a mostani esős időben könnyen megtörténik — mint ahogy egyszer már meg is történt — hogy az esőben teljesen átfázott autóbusz motort nem tudták elindítani és az utazó közönséget a vonathoz szállítani.

Amit már rég el kellett volna mondanunk.

Olvasó közönségünk, mely szeretelebe fogadta lapunkat megszókhatta már, hogy nem sokat beszélünk magunkról. Az a katona, aki harcba áll, nem beszél, nem magyarázhat sokat.

Mi is harcba állunk. Harcolunk a maradásig, a magyar tunyásig és elhetetlenség ellen. Most, hogy önállóan minden befolyásolástól mentesen irányítjuk lapunkat újból fellobbanjunk a már-már kialvó harc tüzet.

Életet, elevenséget akarunk közönségünk vérkeringésébe hozni.

Friss vért, mely tele van élni akarással, alkotni, teremteni, építeni való vággyal. Szerény harcok katonái akarunk lenni a köznök és minden törekvésünkkel minden írásunkkal közönségünk boldogulását igyekszünk mozdítani.

Tisztában vagyunk azzal, hogy az országos politika elbírálása nem lehet hivatása egy vidéki lapnak sem, ezért csupán Gyoma, Endrőd és Mezőberény községek társadalmi, erkölcsi, kulturális és gazdasági helyzetével kívánunk foglalkozni.

Gondunk lesz rá, hogy lapunk a klüzóit irányító soha el ne térhessen, de viszont önzéretesen és gerincesen vissza utasítunk minden olyan akciót, mely lapunkat nem főtevéseiben és tárgyilagosságában megakarná akadályozni vagy bénítani.

Most az új változás küszöbén újból erősen megmarkoljuk az elgyatott fegyvert. Az elesettek igazságaért, az elhagyottak támogatásáért harcolunk ezután is. Nem függünk senkitől, nem vagyunk másé mint az Alföld dolgozó verektező munkásságáé.

Szegények vagyunk, de a további küzdelemre erőt ad, hogy a közönségünknek is csak így kellünk szegényesen, becsületesen.

Ez a mi programunk. Nem egyéni érvényesülés, nem személy ambíció, hanem a közönség önzetlen szolgálása a célunk. Álljon mellénk mindenki aki fennf. programunkhoz azonosítja magát, segítsen, támogatasson minket, mert eredményes céltudatos munkát csak úgy végezhetünk ha háttunk mögött tudjuk azt a nagy töbort, mely egyé szebb, boldogabb jövőért tud lelkesedni, tud küzdeni egy egész életet át.

Képviselőtestületi gyűlés Gyomán.

Gyoma község képviselőtestülete f. évi július hó 3-án délelőtt 9 órakor a községébe a nagyteremben az alábbi tárgysorozatú rendkívüli közgyűlést tart.

1. Múlt havi pénztárvizsgálat eredményének bejelentése.
2. Vasárnapi eső országos vásároknak hétköznapokra leendő áthelyezése.
3. Öt napidíjasi állás megszűntetése, helyébe két inokai állás szervezése.
4. Vármegyei bgy. határozatok bemutatása.
5. Iparos tanonciskoláról évi jelentés.
6. Kéri Péter szabadság iránti kérvénye.
7. Tanyai iskolák portáinak kibővítése tárgyában rendelet.
8. A m. kir. Ferenc jószef tud. egyetem földrajzi intézetének megkeresése segély iránt.

Élet keresés...

Irtá: CZEGLÉDY MIHÁLY.

S ha jön az élet, könnyen feléd, Térd ki a kezéd, öled kebledre. Mert így igazabb, tisztább az élet Mintha jőnne, kacagva szeretve...

Hazug a kacaj! Csásós fényvilág Előpöngő láng, démoni vágya. Csapongó tűzek... Őres csillogás Sok fényes semmik léha világa.

Ne...! Ne így várd soha az Életet! Mert ez meg téveszt élelutasod. Csak könnyel várd! Így jobban megleded, Amit keresel, itt-e világon.

Jutalomakció

A

Csikófejés fekete

CLUB

cigarettapapír fogyasztói javára.

Gyűjtse!

Gyűjtse!

Gyűjtse!

Hirdetőinkhez.

A változott viszonyokra való tekintettel lapunk kiadóhatalma új hirdelési díjazásról léptetett életbe, melyet az alábbiakban közlünk. Ezen hirdelési díjazás július hó 1-én lép életbe és így hirdetéseket az alant neptel kezdve csak az által felütitett árakért közölhetünk.

Publikációs díjazások

20 szög	5000 K
ezzenfelül minden további 10 szög	1000 K
vastagabb betűvel szedve szavankint	500 K

Nagyobb hirdetés

vaslag betűvel szedve centiméterenkint 5000 K

Köszönetnyilvánítás

gászkeretben 45.000 K

Nyilttér

soronkint 8000 K

Felülfizetések

nyugtázása Jótékonyokai egyesületek részére soronkint 4000 K
magánfeleknek 8000 K

Árverési hirdetmény

soronkint 6000 K

Notic, hírek között

soronkint 8000 K

Az összes fentti hirdelési árból 3-szori hirdetésnél 10 százalék, 5-szori " " 20 százalék, 10-szori " " 40 százalék, Egész évi " " 50 százalék külön engedmény.

Hirdetéseket a Deák F. ucca 609 szám alatt lehet feladni.

Munkatársaimhoz!

Felkérlek lapom kedves és fáradhatatlan munkatársait, hogy mincén a lap szemleli részét illető küldeményüket (kéziratoakat) kifejezetten az aibbi címre küldjék.

Nádudvary Mihály
felcélő szerkesztő
Gyoma.
Postafiók 11 sz.

HIREK.

Egy új elsodort fatu. Nagyváradról írják, hogy a Bihar-megyei Tárkány község teljes pusztulás előtt áll. Ennek a kis magyar falunak mindössze 150 hold számtőföldje volt saját határában, ugy hogy a múltban is kénytelen volt a szomszéd község határában mindenféle földeket vásárolni. Vásárlásait az otah regim alatt rendre kisorsajították, az 1700 lelket számláló kisgazda községnek legelőt adni feleslegesen tartották, ugy hogy most a fatu fele a lélekarany megszólalt. És hány lly elsodort faluról tudna a jelen -Véres Krónika*-ja beszámolni.

Az eperjesi kollégiumban

elhangozott az utolsó magyar szó A felvidéki magyarság kíváncsi életének újabb szomorú átlomásához ért, amikor a 700 esztendő dicő multra visszatekintő gimnáziumban az utolsó magyar osztály is megszűnt és az utolsó magyar szó is elhangzott. 12 magyar diák telt e tanévben érettségi vizsgálatot, az utolsóot magyar nyelven, melyet a cseh orszáok végkép ki akarina ölni a szünmagyar érzésű Eperjes városában. Az a város, mely a Karalfátat is kibírta, előbb-utóbb diademanszaga for a magyar szóért vívott harcából kikerilni.

Nem szabad gyufa alakú cukorkát árusítani. Újabban országsszerle árusítanak gyufa alakú cukorkát, amely meglévesztőség hasonlít a svéd gyufához és ugyanolyan dobozokban kerül forgalomba, aminő dobozokban a svéd gyufát szokták csomagolni. A kereskedelemügyi miniszter most értesítette a kereskedelmi és iparkamarát, hogy ezeknek az ugynevezett cukorkagyufáknak a gyártását és árusítását elliltofta, tekintettel arra a veszélyre, amely a kisláb gyermekeket fényelhet, akik abban afelelésben, hogy a kezük ügyébe kerülő svéd gyufa is, cukorkából készül, a svéd gyufát is szájukba veszik és megrágnák s ez által egészségüket veszélyeztetik. A gyártási ilalom megszégése kihágást képez, amely egymillió koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntelhető.

Tüdőbetegeknek,

sulyos, gyomor, szív, vese, vér, női bejban szenvedőknek megküldi új sikeres eljárását és gyógyszerét dr. Balog v. kórházi főorvos Gyógyintézete Budapest, gróf Zichy Jenő u. 23 sz. - Levélre felel.

Beruházási kölcsön. Lassan, kinosan dőeg az állami beruházási kölcsön ügye. Elmulik ez az év is, anélkül, hogy a komoly munkához hozzáfoghatunk volna s munkakalmat, keresetet nyújthatunk volna polgártársainknak, munkásainknak. A megye egyik értelmes községe: Tótkomló már meg is unta ezt a várakozási gondolt egyet s ki-mondotta, hogy igénybe vesz azonnal 5 milliárdot abból a 35 éves hosszulejáratu kölcsönből, melyet a Békéscsabaí Takarékpénztár-Egyesület úján a Magyar Általános Hitelbank nyujt 10 évig 11 százalékos, azontul 8% százalék mellett. Az állami beruházási kölcsön se kerül kevesebbe.

Pálinka helyett bort adjanak az aratóknak. A Sopronmegyei Gazdasági Egyesület országos mozgalmit indított aziránt, hogy az aratási munkáknál azok a gazdaságok és gazdák, akik az aratómunkásokat ékezőssel fogadják fel, pálinka helyett bort adjanak az aratóknak. Ezzel nemcsak az árialmas pálinka kisorsiazást előzök, hanem a bortermelőkre érkezők előmozdítását, akik terményeiket nem tudják eladni.

Sulyos szerencsétlenség a szolnoki vasuti hídnál. A Tisza két partját összekötő s a nemrégiben teljesen újraépitett szolnoki vasuti hid - mint ismeretes - néhány nap óta javítás alatt áll. A szombat déli gyors vonat utasai szerencsétlenül véletlen folytán sulyos balensetnek voltak szemtanulak. A javítás alatt levő hid egyik kiugró állványán tartózkodott éppen a munkálatokat végző főmérnök, mikor a gyorsvonat a hídon lassított menében áthaladt. Heiel Antal budapesti főmérnök a vonat jöveletekor beljebb akart állni az állványon, - azonban szerencsétlenül véletlen folytán megcsúszott és lezuhant. Az esése azonban oli szerencsés volt, hogy sem a robogó vonat alatt nem került s bele se zuhant a Tiszába. A vonat azonban megállott és a sulyos zuzodási szenvedő főmérnököt eszméletlen állapotban a szolnoki kórházba szállították. Állapota életveszélyes.

Felhívás a vitézek és gazdák lapjába való hirdetésre. Az Országos Vitézéi Szék közhírré teszi, hogy hivatalos lapjában, a „Vitézéi és Gazdák Lapja” - hirdetési rovatában vitézek, magánosok stb. hirdetését méltányos árban felveszi és közli. Ezen lapot az ország egész területén mintegy 8 ezer vitéz s majdnem annyi Rendben kívül álló egyesület, gazdák s magánosok olvasják. A Békésvármegyei Vitézéi Székkapitányság (Gyula, Szent-József u. 1.) felkéri a megye területén hircelti szándékozókat, hogy a lapba szánt hirdetéseiket a fenti címre jelezzék, hogy a székkapitányság részükre azonnal kellő tájékoztatást, hirdetési nyomtatványt és befizető-lapot küldhessen. Háromszor feladott hirdetésnél 10 százalék, ötször, vagy többször feladott hirdetésnél 20 százalék, vitézek részéről feladott hirdetekeknél általában 20 százalék kedvezményt nyujt a Vitézék és Gazdák Lapjalata.

Mindenütt kapható?
Kérje mindentűt!

Zászlószentelési ünnepély Kondoroson. A Kondorosi Iparos Ifjúság június hó 27-én tartotta zászlószentelési ünnepélyét. Az ünnepséget a katolikus és evangélikus templomban lefolyt zászlószentelési, illetve zászlóavatási ünnepség vezette be, majd a ligetben tartott ünnepélyen folytatódott Kovacsik Dezső üdvözlő beszéde után dr. Zeóke Antal a kerület nemzeti gyűlési képviselője tanúságos, mely tartalmu beszédében kérte az ifjúságot, hogy ne engedje magát elántorítani a zászlóra írt jelszavaktól. Majd a zászlócsok beverésé következett. Elsőnek a zászlóanya verte be a szegel: Dolgozzunk, hogy szerette hazánkat nagygyá nevelljük. Zeóke Antal dr. képviselő nevében Beck Andor igazgató verte be a szegeket. Este a közcsovara után a zászlóanya melghangra szavakban összefoglalóan mondta el értekes beszédét s a zászlót megőrzés végett az egyesületnek adta át.

T. Mészáros Aranka okl. táncmátró a Erzsébet-ligetben hétfőn kezdi meg a táncanfolyamot. Külön gyermek és felnőtt csoport. Tandíj 100.000 korona.

Természetes széna-vas, kénas ásványfürdő, Rádium tartalma. Előkező orvos-tanárak ajánlják. Pensió 85 ezer korona. - Kérjen prospektust. - Árpádfürdő Szekesfehervár.

Operett előadás Mezöberényben. A mezöberényi Ifjúság zenekedvelő egyesületének egy régi kedvenc államközleg a megvalósulás felé. Az egyesület, mely nemrég alakult meg, minden erejével a zenei élet feltélesztésén munkálkodik egy zenés operett előadását határozta el. Az első előadás, melyet augusztus első felében tartanak meg, a kedves melodíájú „János vitéz”-t adják elő, melynek teljes zenekészretét az egyesület zongoravál kibővíteti zenekara látja el.

Tázfoltó verseny Gyulán.

A vármegyei főzrendészeti felügyelő a vármegyei önkéntes fűzfoltó egyesületi részére egy verseny rendezését határozta el, melynek győztesét értekes jutalommal díjaznak. A versenyen a mezöberényi önkéntes fűzfoltó egyesület egy 15 tagu csapata is részt vesz és serényen gyakorlatoznak, hogy az egész megye közönsége előtt bemutatassák szakképzettségüket.

Ipárenkedélyt nyertek. Békécsi főszolgabírói hivatal Mász József kőműves-mester részére kőműves iparra, Botyánszky Andrásnak ugyancsak kőműves iparra ipárenkedélyt adott, míg Barótfi Györgynek szőlőipari gyakorlásra beadott kérelmét elutasította.

Ujra hengerelik a Mezöberényi Kerkői hidhoz vezető utat. A mezöberényi Kerkői hidhoz vezető utat az elmúlt hétven vizsgálat meg dr. Daimel Sándor vármegyei alispán is megállapította, hogy az aig pár hónapja hengereltetett út egyes részén máris olaj állapotban van, hogy helyreállítása teljesen szükséges. Az utat több méteres sárréteg borítja, hogy hogy annak letelekítésére azonnal a legszigorúbb utasítást adta ki. Egyben felhívta a vármegyei utiépitészeti hivatalt, hogy az utrendbehozataláról sürgősen gondoskodjon.

A jogosulatlan megrendelésűgyűlések elszaporodása.

A kereskedelmi és iparkamara az utóbbi időben számos panasz érkezett, amely szerint fővárosi és külföldi iparosok és kereskedők ügynekök járják be a vidéket és a fogyasztó közönséget keresik fel megrendelés-nyújtás céljából. Az 1900. évi XXV. t.c. értelmében az iparos vagy kereskedő lakhelyén kívül megrendelés végett csak olyan iparosokat vagy kereskedőket kereshet fel, akik illeté körükben az illető áru eladásával, vagy felhasználásával foglalkoznak. Viszontcéladokon kívül a vidéki ügyneköknek nincs megengedett közvetlen a fogyasztó közönséghez fordulni ajánlatokkal. A helyi iparosok jogos érdekeinek megvédése céljából a kereskedelmi és iparkamara megkezdte az illetékes hatóságokat a jogosulatlan megrendelés-nyújtók megrendezésbázóítása céljából és felhívja az érdekelteket figyelmét, hogy amennyiben ilyen esetek tudomásukra jutnak, panaszokat az illetékes kihágási bíróságnál minden esetben feltegyék meg.

A szőlő lisztharmatbetegségéről

Ir a „Növényvédelem” júniusi száma. Ismeretük az alkalmazható ltrásának egy újabb módját, a cukor-és lakramányrépa gombákkozta betegségről, a szőlő levélbarnaságot, a burgonyarak kártevését, a hullott gyümölcs problémáját, a gyümölcs ritkítását, a növények sárgaságának gyógyítását, a rózsza mesterséges lestedt. Érdekes, dusan illusztrált cikkeket közöl a gyümölcspeszérről, a levélilkasztó gombáról, a szőlőlonca ltrásáról, a ferdén elő fak kiegészítéséről, a hagymalégyről, a gyümölcsfák megzagosdásáról, a pókhálóspolyokról, a rózsák nyári gondozásáról, a sárga-dinnye és paradicsom csomokzásáról stb. stb. A rendkívül olcsó folyóiratból a kiadóhivatal (Budapest, Országház-11, Földművelésügyi Minisztérium) kívánatára díjtalanul küld mutatóvány számot.

Kijavítják a Mezöberény Békécsabai vicinális közutát.

Mezöberényi község panaszára a kereskedeleminyi miniszter utasította a MÁV. szegedi üzletvezetőségét, hogy Mezöberény-Békécsabai vicinális közutat, melyre a MÁV. kötelezettséget vállalt 30 napon belül hozza használható állapotba.

Tanonc kiállítás.

A mezöberényi Iparos tanoncskola növendékei munkájukból és rajzaikból a vizsgálatok alkalmával kiállított rendeztek. A kiállítás a részletvekt tartalmazza. Sára Mezöberényi község 1 millió, Mezöberényi Takarékpénztár 300 000, Emrich Márton géplakatos 150 000 és az Alföldi szövőgyár 100 000 koronát adományoztak, az a fenmaradó összeget az Ipartestület vezetőisége ajánlotta fel.

PUBLIKÁCIÓ.

GYOMÁN.

Hirdetők közönség figyelmébe.

Ezen rovatban közöljük, mindazon a publikációkat, melyek akár a közérdeklődés, akár lapunk nyomdájában (Deák Ferenc-ucca volt Virágosház) lettek leadva. A publikációk legkésőbb péntek délig kerülnek leadni. Egy publikáció egyszeri költsége helybellek részére 5000 korona, mely összegért nemcsak az újságban való hirdetés, hanem a közérdeklődés felhívása is benne foglaltatik.

Első dírtokok. 30 ml. jömnőség tonyásdírtok Ladányi kövesül mellett. - 10 magyar hold zöldlapos pádsuk - 270 ml. jömnőség dírtok. Ezenen kisebb parcellákban is - 3 db. ballal részvény. Erdőkölési hely Botlik Antalnál Gyoma-Hantos ker 1563 sz. Dr. Gazdy ing. forg. iródnál megközölti.

Dékványon 1436 szám alatt. Vasútelep 2 tüzelt helyiség kiadó. Ertelezteni lehet ügyváltó a halálodnál vagy Gyoma-Platz Józsefnél, prof. Tiszta István-ut 400 szám alatt loff. fogorvos-társ és érdeklőző srók. üzletheben.

Nagy István örökösének Bástya-ut 66 számu háza, 1 fertályokészlenki nyilas, 1 tüzelt láris, 3 dísznö járás szababólközöl örök. aram eladó. Ertelezteni lehet ügyváltó a tulajdonosnál.

Ész. Csapó Gaborné (Marjai Lida) Keresztény és Kupa-utca sarkon lévő 1436 számú háza eladó. Ertelezteni lehet ügyváltó a tulajdonosnál.

Schwalm György dékványai gyártelepén az 1-éső osztályú, kézzel gyártott hold farku cserépek érzé 45000 korona. Bármilyen kis, vagy nagyletelben, esetleg wagonba rakva is kapható.

Kéri Péter Timár-mester (El-bel-utca 335 sz.) ez uton tudatja, hogy timártelepén mindennemű bőrök kikészítése juttató és előnyös fizetési feltételek mellett eszik. Készít: kárpit (delebe, vagy más egyezmény szerint) lépcsőszerzők, blankizók, labbeli borítók. Elvált: ló, borjú, kecske, kuty, vaskó és juh bőrök kikészítése szőrme, box és szőrme minőségbe.

Ervények szaleszterén javít, divatosra át alakít és szövetelt is be húz Schramm József esztergályos Gyoma Arva-ut 767.

Négy középiskolát végzett fu gyakorlatnok lehetek Messinger Márk úrnál Grosz Zoltán falcekedésében Gyomaén.

Szendrői Ferenc kereskedőnél eladó 1 db. használt 300 literes vasdoboz. Ügyváltó kapható meshetvezt szüléské Hanemann-rács és Dollár-csaka jóállás mellett.

Füzdőladak, loszólok, kánták, vödörök, fejkök, mosófejek, asztalidombok, szitrok olcsón kaphatók Khon Gyula bádósánál Horthy Miklós ut (Endröd-ut) 110. szám. Mindenféle igazást olcsón és pontosan eszközölkévezt.

Weisz Manfréd acél és fémművelet.

Csepel kerületi képviselője Messinger Márk úrnál Grosz Zoltán falcekedésében Gyomaén és Endrödön. Ertelezteni lehet a nagyérdemű gondatlanság szelva tudomásra, hogy lekintelttel a mai súlyos gazdasági viszonyokra minden gazdasági eszközöket, 3 vagy 6 hónapra bízta és az aig és szegelyk kamot megterítése mellett. Baktraton van állandón mindennemű acél, boronák, vécőpétek, lengermozsokló, répa és szecsalvók, permetezők, teszteskamok, elcsokák stb., melyek a megnevezett üzemben készítek. Árban beszerezhetők. - Ügyváltó, különféle sodronykerítés, kátrányprág és elszigetelőlemez, valamint nádkötődrót a legolcsóbb áron kaphatók.

Fekete Elek szabó értesíti a közönséget, hogy üzletheben férfi és gyermek ruhá nagyvalásztékban eszték alubrúztéri is kapható.

Az új pocos kerlén egy darab szőlős, gyümölcsös kerlén van eladó Erdőkölési hely Szilgályi József házánál 884 szám alatt. Arany János-ut.

Tiszta butorozott szoba kőszítal és koszt nélkül is kiadó. Gróf Tiszta István u. 1129 szám.

Fegyvernek-ut 1197 számúháza szababólközöl eladó. Bóvalébel Lact Filóli borbelnyai Gyomaén a piactéren. Ügyváltó csuikazik van eladó.

Egy ügyes főfős-segéd
ki a kirakatrendezést is érti július hó 15-iki beléptésre felvesszünk. Ajánlatok FUCHS és HIRSCHL Endrödre küldendők.

Papp Vazul ócskavas, használt butor és fém-kereskedő, tudtja a nagy érdemi közönséggel, hogy nálla a legújtanbonyos árban lehet kapni szeszt, szabó és fűi varrogépeket, zongora, gramofon és hegedű, szesz-kavagó, daráló, 1 szobabeli butor, szüblő, gyermek ágy, mászk, hűtő-fédelék, ajtó, ablakok, kerítészárna-mok, függő és asztallámpák legnagyobb választékba, kis kézikösi, ru-ganyos vasdgy, hévő jérgény, stor-hell, kályha, esztengált függönytartó, drókerítés bármilyen méretben. Ugyan ó vesz mindenféle ócskavasat, rezet, olmot, cinkeit fűrtőgépeket, hasznave-hetetlen rádiókat, rongyol, esztengó, zsubadarabot és bármilyen őrveget. Lakik Gyomán Jókai-ut 857 szám alatt. Volfi Dohány utca.

A Tiszavidéki Hengerma-lom igazgatósága értesíti a t. közönséget, hogy a malomban buzát bármikor becserefl szép és jó lisztre. Árpát és tengerit bármily mennyiségben darálásra átvesz.

Hirdessen lapunkban!

Mezőberényi publikációk.

Magán publikációk.

Cseplőgéphez olajat gép-zsirt valamint gabonászsakokat a legolcsóbb árban lehet kapni Tardos János üzletében, ugyanott magas foku kisüsti pálinka literenkén 30,000 ko-ro-nától kezdve kapható.

Puskal Mártonnak III. 216 sz. alatt Hajkó-féle vagyonból fél ház, egy szeller föld, egy fél ugar egyenyved rész laposkerít 1 fél ferály esordanyomás, Ke-rekibe egy régi és egy új szeller földje van eladó.

Nyemetz Dániel és társa góz-malom tulajdonosok értesítik a n. é. közönséget, hogy a góz és kádfürdő megnyit. Minden-nap lehet fürödni, biztonság kedvéért a fürdőközönség Hoff-mann és Sotus autótulajono-soknál érdeklödjön, esetleg üzem zavar miatt nem jár a fürdő, ók mindennap értesite-vannak az üzemről pontosan. A n. é. közönség szives pár-fogását kérjük Nyemetz Dániel és társa.

Engel Márkné III. 272 számu háza nagy kerttel együlti sürgö-hösen eladó. Értekezni lehet a helyesen.

özv. Berényi Izidorónak a bérházban egy bódón (25 kg.) disznószirja van eladó. Ugyan-ott használt ágyak is.

A közegészségügyi felügyelő rendelkezései alapján közhírré tesszük, hogy ezután a sza-bályrendeletnek meg nem felel lakóházak, putrk építése sem a londoni és párisi, sem más közösgérszéken nem építhetők.

özv. Balogh Andrásné háza I. 98 szám alatt eladó.

Ideiglenes autóbusz menetrend.

Gyomal vasútállomás, Kossuth L. utca, Piac-tér. Horthy M. uton ke-rezttől Endröd közösgéháza között.

Gyomáról indul hajnal	12.30 kor.
"	2.15 "
"	5.30 "
" d. e.	9. - "
"	10. - "
"	12.10 "
" d. u.	1. - "
"	2.15 "
"	5.30 "
"	7.20 "
Endrödről indul hajnal	1. - "
"	4.45 "
"	8. - "
" d. e.	9.15 "
"	10.30 "
"	12.30 "
" d. u.	1.20 "
"	3. - "
"	6.30 "
"	11.20 "

Külön piaci menet:
szedár, szombat Endrödről In-dul reggel 6. órákor. Csütörtökön Gyomáról indul reggel 6.30 - kor.

Öcsöbben éfhet az Uj Nemze-dék és Nemzeti Ujság kedvezmé-nyke szelvényeivel.

Kovács József szijgyártó műhelyét áthelyezte ENDRÖDRE.

Elvállal minden szakmájába vágó munkák készítését és javítá-sát a legolcsóbb naplárak mellett uj búza fizetésre is.

ANGOL-MAGYAR BANK
gyomai megbizottja

Schwarz Dávid
mindenféle terményt a legmagasabb napiáron **VÁSÁROL**
Buzát beraktározásra a vasut állomásnál béreit uj raktárába elfogad.

KECSKEMÉTI DIÁKINTERNÁTUS
felvesz gimnázium, real és felsőkereske-delmi iskolai növén-dékeket. Ellátásidj havi 500.000 kor.
Prospektust küld.

Műbutorok
RADECZKY ÁDÁM
asztalos-mesternél.
Kettős modern hálo berendezés jutányosárban eladó. Készít meg-rendelésre, ugy butorokat mint épületmunkákat.
GYOMA, Deák Ferenc ucca 1440.

Lukács György
ács és kőműves-mester
tudtja, hogy minden a szakmába vágó munkát, egy ujat, mint át-alakítást kedvező fizetési feltéle-lek mellett elvállal. Kérem a la-kosság szives pártfogását.
GYOMA, Deák Ferenc ucca 1413.

Iványi Aladár és István malomtulaj-donosok fizetőlelet értesítik a nagy-érdemi közönséget, hogy költözéig nem kiméve egy a Matakerti mint endrödi uton levő malomkában olyan átökölést és szárazmá breszekést eszközöltek, hogy az eddigi jó minő-ségű lisztielike meg kitünőbbékké és a gyorsabb kiszolgálást lehetővé tették. Külön beses figyelmükba ajánljuk, mindkét malomkúnál azt, hogy aki siet az azonál a legjobb "minőségi lisztre és korpára esztengít be Griani vajotját. Lapuk más helyén közöli hirdetésüket a nagyközönség b. figye-lmébe ajánljuk.

A Welz Manfréd-féle cseplő me-zőgazdasági gépjáru r. el. lisztelelet hozza a nagyérdemi gazdákönönség szives tudomásra, hogy az általa gyártott vetőgépeket az eddigi árak-nál jelentékenyen olcsóbban és rend-kívül kedvező fizetési feltételek mellett bocsátja a nagyérdemi gazdákönönség rendelkezésére és kéri, hogy minő-ltetései véget e kerületi képviselőhöz Messinger Mór Utódra: **Grosz Zoltán** gyomai és endrödi fakereskedéshez fordulni sziveskedjenek.

A gyomai szeszüző igazgatósága értesíti a lakosságot hogy az idén a pálinka **vámmintelenen** lesz főzve, il-létve a pálinkák **rész nem lesz véve.** A pénz fizetés meg ugyanannyi mint a mult évben. Emel fogva min-denkinék, érdeke, hogy összes eper és hulladék gyümölcsöt fősse szedje és mint cefrál pálinkának kifőssze. Akinék nincs hordója, vagy a főzésélt nem akar ballódni, attól az **árett eper kilóját 1000 koronáért** lesz meg véve, vagy pálinkáért ki lesz eszerve. Bővebb felvilágosítást Kovács János ad Gyomán 400 sz. alatt.

Saját főzésű iörköly pálinkának lit-terje: **50.000** korona, 5 liter vételenél **10 százaléki engedmény.** Kapható Luchio Lalossal Gyomán, gróf Tisza István-ut (volt Alsó Berényi-ut) 399 szám alatt. Ugyanott lehet kapni seprő bort és szivapálinkát nagyon ol-csó áron.

Eper szűretelés. A gyomai szesz-üző szűvetket az **érett eper kilóját 1000 koronáért** vesz, átkinek van jelentkezésen Gyomán Kovács János-nál 400 szám alatt, ki mindenre meg-oda a kellő felvilágosítást.

Butor. Modern sima tele es tömör keményfa házőso-bák topology betéttel, foalettü-körrel, ebédli butorok, egyes ebédli kredencek, valamint festett butorok, hajlítolt és mo-dern keményfa székek állandó-n raklárban vannak Valay Gá-bor asztalos mester motorerő-re berendezett asztalos lapter-lepén Gyomán, Kossuth Lajos ucca 727. Ugyanott bármilyen épületasztalos munkát jutányos árban készíltetnek.

A JELENKOR LEGJOBB TETŐFEDŐ ANYAGA

HATSCHKE FÉLE

Eternit-

PALA

CSAK AZ **Eternit** VÉDSZÓVAL JELELT LAPVALÓI, ETERNITMŰVEK HÁTSCHKE LAJOS BUDAPEST ÁDÁRSZÓT 33. GYOMÁNYVÉRSÉG ÚJFÁLL

Miert felülmulthatatlan a valódi Hatschke-féle ETERNIT-PALA ?

Mert: 1. javításra nem szorul, 2. tűzbiztos, 3. fagy és viharálló, 4. vízhatlan, 5. könnyű, tehát faanyagban nagy a megtakarítás, 6. viszonylag a legolcsóbb tetőanyag.

Eladási hely és raktár: GROSZ ZOLTÁN
fatelepein Gyomán és Endrödn.

BÁCSY ÉS TÁRSAI BANKHÁZA GYOMA — (Érdeklözösgében a Békéscsaba Takaré-k-pénztár Egyesülettal, Békéscsaba.)

Folyósít

Földbirtokokra a teljes összeg kifizetése mellett 20,000.000 koronától félfelel bármely összegig 35 éves tőkekamattörlesztéses jelzálog kölcsönöket. Váltó kölcsönöket nyújt igen előnyös kamattal. — Tőkéket magas kamat mellett kamatoztásra elfogad. — Bővebb felvilágosítást nyerhető a BANK helyiségében, vagy Dr. CHRISTIÁN KÁLMÁN ügyvédnél a bank ügyésznél.

MINDENFÉLE

óra és ékszer javítást új buzdiért is vállal Szilágyi Aladár órás. Endrődön.

Kész ablakok

nagy választékban kedvező listezési feltétellel csak új buzdiért is allandoan haphatók

BÁRY PÁL üveges

ui helyiségében **Endrődön** a Tukka-féle házban (az Ipartestület mellett) mindennemű ablaküvegek és fűkörüvegekből állandóan nagy raktárt tart. Ezenkívül készít mindennemű üvegezési munkákat. Ugyanott firnisz kiff kapható. Uradalomaknak és asztalosoknak **nagy érengedmény!**

Fried Géznál

minden vasárnap és ünnepnap

friss csapolt

sört

lehet kapni.

Üzlet áthelyezése!

Fischer Gyula kereskedő értesíti a n. é. közönséget, hogy üzletét a Tukka-féle házba, volt Hangya helyiségébe

áthelyezte.

Az üzletet megnagyobbítva, mindenféle árukkal egy felszereltem, hogy ott a leg-egyszerűbbtől a legdiszesebbig mindenféle árucikk beszerezhető.

A megszokott és közismert olcsó, szolid árakról és pontos, figyelmes kiszolgálásról továbbra is biztosítom az igen tisztelt közönséget.

Szíves pártfogásukat továbbra is kérve.

FISCHER GYULA
kereskedő.

Aki még nem cserélt a TISZAMALOMBAN,

nem is tudja, hogy az ott cserélt lisztek minősége és mennyisége, valamint az öröklötök előzekény kiszolgálása, kifogástalan. Saját érdeke, hogy mindezekről meggyőződjön

Nyomatott „HUNGÁRIA” könyvnyomdai műintézetben Gyomán. 139—1926.

◆ Mielőtt termékét értékesíti, kérésesen fel bennünket. ◆

Iványi Aladár és István

terménykereskedése

GYOMA, PETŐFI-TÉR 3 SZÁM.

T. C.

Az új termék elhelyezésénél és értékesítésénél felhívjuk becses figyelmét cégünkre.

Cégünk összeköttetési révén mindenkor a legmagasabb napi áron vesz mindenféle gabonát és terményt, ugyanint

**BUZÁT, ÁRPÁT, TENERIT,
LUCERNAGOT ÉS MINDENFÉLE
OLAJOSMAGVAKAT STB.**

A csépléshez zsákokat bocsátunk becses rendelkezésére.

Beraktározást elfogadunk teljesén díjmentesen, letétszerinti mennyiségben és elszámolásra akár napi áron, akár felőrölve, vagy lisztre becsereelve. Ezáltal menesztjük a közönséget a többszöri fuvarozástól, a súlyvesztéstől, a rossz úton való szállítástól és biztosítjuk, hogy a beraktározott terményt is mindig a legmagasabb napi áron számoljuk el és fizetjük ki.

A beraktározott búzát bármelyik malmunkban örökre rendelkezésre bocsájítjuk, vagy ugyanott a leggon- dosabban lisztre korpára becsereéljük.

Az évizedek óta fennálló közismeret felekeny- ségünk teljes bizalmat nyújthat nagybecsű megbí- zatására, mely bíalom megőrzését és megtartását ezután is első kötelességünknek fogjuk tartani.

Gyoma, 1926. június hó.

Kiváló tisztellel

IVÁNYI ALADÁR ÉS ISTVÁN

terménykereskedése.

◆ Atveszünk beraktározásra bármilyen kis mennyiséget, hogy ezáltal fölöléses cípekedéstől kíméljük meg, a rossz utak idején. ◆

Jól elköltött pénz

ha hirdet a „GYOMA-
ENDRÖD VIDÉKE” című hetilap
jól elterjedt hirdetési
rovatában. Ez a hirdetés Önnek
óriási sikert és nagy

megelégedést hoz

Bármit hirdet ebben az olvasott
és elterjedt hetilapban, a nem
mindennapi siker fogja Önt arra
indítani, hogy hétről-hétre önként
fogja ezt a hirdetést feladni.

**ELADÓ
cséplőgépek**

2 drb. 6. H. P. eredeti
alakított cséplőgép,

1 drb. 6. H. P. 60 colos
cséplővel, mely 3 éves alakított
és a kazán 15 éves,

1 8-as cséplőszekrény.

Érdeklődni lehet
VENCZÁK VINCÉNÉL Endrődön.

STÖLZLE-féle**ULTREFORM**

a legideálisabb háziar-
tási befőttes üveg.

Minőségben minden
hasonló üvegnél jobb,

tehát árban a
legolcsóbb!

Ügyeljen a bevásárlásnál az
ULTREFORM névre. Kapható
minden szakmabeli üzletben.

Kivánatra ingyen ismertető
szakácskönyv.

Szemenkár

könyv és papirkereske-
désében kaphatók a leg-
szébb szobafestői

falminták

és nagy választékban

falvédő,

dobozos és mappás

levélpapír.

Szerkesztésért és kiadásért
felelős:

NÁDUDVARY MIHÁLY

Laptulajdonos:

NÁDUDVARY JÁNOS